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AilministratMea „Gazetei Transilvaniei“.

Braşovu, 6 Aprilie v.
Camera deputaţiloru din Viena 

s’a constituită. Astăc[Î se va face 
alegerea comisiunei, care, va fi în
sărcinată cu compunerea adresei, 
ce-o va presenta camera Impera- 
tului, ca respunsă la discursulă 
tronului.

Lucru firescă, că în tote clu
burile se discută cu viu interesă 
delicata cestiune, că ce posiţiune 
se ia fiă-care din ele faţă cu pro* 
iectulu de adresă. însăşi comi- 
siunea de adresă, care fără îndo
ială va fi compusă din represen- 
tanţi de diferite păreri, numai cu 
greu va pute ajunge la o înţele
gere asupra unui singurii proiectă. 
Cu atâtu mai multe deosebiri de 
vederi se voru manifesta înse în 
şedinţa ^plenară a camerei şi se 
crede, că camera va ave se se o- 
cupe în rendulu acesta cu mai multe 
proiecte de adresă.

După-ce înse este puţină spe
ranţă, ca diferitele partide se se 
unescă asupra unui singură pro-

iectü de respunsu, se nasce între
barea: a cui proiectu va fi pri
mită de maioritate, ală Germa- 
niloru liberali, ori alü Poloniloră, 
orî alü Conservativilorü concen
traţi, ori alu Cehiloră tineri?

Din împrejurarea, că propu
nerea de adresă, ce a iăcut’o pe 
lângă Dr. Plener şi conducetorulă 
clubului polonă Iavorsky, a fostă 
subscrisă şi de contele Hohenwarth 
şi soţi, se conchide, că cele mai 
multe şanse le va ave proiectulă 
de adresă polonii. Dér încă nu 
este sigurii décá tóté fracţiunile 
din drópta vorü primi acelă pro
iectu, căci Polonii şi *cu clubulă 
lui Hohenwart încă nu facă ma
iori tatea.

Cátü pentru clubulü lui Ho
henwarth, elü este chemată, pre
cum se vede, a juca unü rolü în
semnată în constelaţia actuală 
parlamentară. Pe la începutulă 
septemânei trecute elă s’a constituit 
sub numirea ^Clubü alü conser- 
vatoriloră.“ Acestü mare clubü, 
care num eră pănă acuma 51 de 
membri, se compune înse din patru 
cluburi mai mici: clubulü mari- 
lorü proprietari din Boemia (aşa 
4işii feudali); clubulü clericarilorü; 
clubulü Slovenilorü şi alü Croa- 
ţiloră dalmatinî şi miculü clubü 
alü Româniloră bucovineni.

Scimă, că cele doue grupuri 
d’ântei ale clubului Hohenwarth, 
aristocraţii boemi şi clericalii, şi-au 
reservată mână liberă, unii în ces- 
tiunile naţionale şi de dreptü pu- 
blicü boeme, ceilalţi în cestiunile 
religióse şi confesionale. Totă aşa 
a declaratü şi clubulü deputaţiloră 
Croaţi şi Sloveni, că şi ei vorü 
forma în viitorü unü grupü a parte 
mai restrínsü şi că suntü gata a 
întră ín clubulü conservatorilorü,ín 
firma convingere, că acesta va 
sprijini din tote puterile nisuin- 
ţele Slovenilorü şi ale Croaţiloră 
de a dobéndi egala lorü îndreptă

ţire naţională. O declaraţiune de 
acelaşi sensü au făcută şi Românii 
din Bucovina, esprimându-şi spe
ranţa, că clubulü lui Hohenwarth 
va lua în apérare şi dreptele lorü 
postulate naţionale. Tote aceste 
âfclaraţiuni au fostă primite de 
cătră contele Hohenwarth cu pro
misiunea, că va căuta a ţinâ sémá 
de ele.

Se nasce acum marea între
bare, decă în faţa acestoră dife
rite nisuinţe naţionale şi confe
sionale se va puté păstra orî nu 
directiva, ce a dat’o deocamdată 
discursulă tronului activităţii par
lamentare, vrendă s’o mărginâscă 
numai la resolvarea problemeloră 
economice?

Bine au accentuată foile cehe, 
că cu programa esclusivă econo
mică, deslăşurată în discursulă tro
nului , numai Germanii liberali 
potă fi mulţumiţi. Numai ei n’au 
interesă de a stărui pentru resol
varea afaceriloru naţionale şi de 
dreptă publică şi póte că în ten- 
denţa loră de a se susţinâ status 
quo voră fi încâtva susţinuţi şi de 
cătră Polonii din Galiţia, cari 
sciu, că în împrejurările de faţă 
nu prea au se se aştepte la o 
autonomiă mai mare ca aceea, de 
care se bucură astăcjl

Altfelă stă lucrulă cu Cehii, 
Slovenii, Croaţii şi Românii. Aceştia 
dorescă şi trebue se doréscá, ca 
se se reguleze şi cestiunea capi
tală a egalei îndreptăţiri naţionale 
şi ca acésta se se pună la ordinea 
cjilei în parlamentă.

Din cauea mariloră contraste 
între nisuinţele unora şi ale al
tora se face deja propagandă între 
Slavi, ca se se mântue de acésta 
situaţiune retragendu-se din parla
mentă şi făcendă resistenţă pas- 
sivă, ca astfelă se aibă mână li
beră în tóté privinţele.

Nu-i mirare, décá în asemenea 
împrejurări prestigiulă şi puterea

parlamentară în Austria s’au slă
bită aşa de multă şi dâcă ac]I nu 
mai scie nimeni, cari suntă ade
văratele idei conducétóre ale gu
vernului austriacă.

Cumcă acestă stare de lucrurî 
nu pote dura multă, este mai pre 
susă de ori ce índoiólá şi ori cum 
ar íntórce-o pe o parte şi pe alta 
contele Taaffe, elă nu va pute a- 
junge la nici ună resultată lavo- 
rabilă pănă ce nu va mulţumi tóté 
popórele pe temeiulă egalei în
dreptăţiri naţionale.

CRONICA POLITICĂ
— 8 (20) Aprilie. 

Deputaţii liberali - naţionali cehi 
j (Cehii tineri) din Boemia au cetitű la în- 
| trarea lorü în Rsiohsrath următ6rea de- 
elaraţinne, subscrisă de 36 deputaţi din 
Boemia:

„Intrândü noi acum din nou în ca
mera deputaţiloră „Reiclisratlmlai“ , ca 
representanţl ai poporului boemü din re- 
gatulü Boemiei, privimü de-o datoriă a 
nóstrá sé dămii espresiune consciinţei de 
dreptü neclătite a poporului representatü 
de noi şi sé declarămfi, că noi prin aceea 
că călcămft de faptü pe térémulü parla
mentului, nu vomü altera întru nimicür 
dreptulü publicü alü regatului şi alü co- 
rónei Boemiei, oare a fostü recunoscută 
de repeţite-orl prin jurămintele de înooro- 
nare, acum în urmă şi prin rescriptulü prea 
ínaltü alü Majestăţii Sale ces. şi reg. apos
tolice alü împăratului Francisoü Iosifü I  
din 12 Septemvre 1871, şi cu tóté pu
terile vorü stărui pentru aceea, ca acésta 
să ajungă la valóre şi îndeplinire reală. 
In sensulü acesta ne aláturámü la reser- 
vaţiunea de dreptü dată de deputaţii 
boemi în acéstá înaltă cameră în 23 Sep
temvre 1879 şi suutemü gata, ca să con- 
lucrămO cu energiă la bunăstarea între
gului statü şi a tuturorü popórelorü şi 
ţărilorfl sale, în convingerea, că păstra
rea leală a drepturilorü garantate şi ne- 
alienabile ale ţăriloră corónei boeme, va 
fi pentru prosperitatea şi binecuvântarea

FQILETONULŰ „»A Z . TBAN3.“

CĂPITANULt DODERO.
Novelă, de I. Barilii.

I.

Decă îmi aducii bine aminte, nouă 
pănă în 4ece inşi şedeau in jurulfi me
sei ospitale a unui proprietara de frunte 
din pitoresculQ ţinuta Quinto. Bărbaţii 
acestui ţinutfi romantica sunta născuţi 
marinari, dela cela dinteiu pănă la cela 
din urmă, şi ei ajungenda pănă la ran- 
gulă de căpitana, de obiceiu dispună 
de-o bogată com6ră de poveşti.

Prân4ului gătita din pescl de mare 
şi din aripatele din acela ţinuta, îi da 
ună gusta şi mai mare vinula din în- 
prejurime, f6rte multa preţuita. Şi decă 
voma mai aminti, că fripturile gustose 
erau gătite din viţeii de casă, er verde- 
ţurile şi p6mele mustose erau din gră
dina proprietarului, atunci de sine se în
ţelege, că la mesa servită bogata şi cu 
multa gusta, diferitele delicatese le presta 
fericitula ţinuta Quinto.

Proprietaruia pricepătora ala oasei, 
desconsiderânda obiceiula modei, nu da 
locfl şampanei din Francia de o veri- j

tate nesigură, printre vinurile lui italiane 
curate şi cu multă aromă. Lungula 
renda ala sticlelora se fini cu înfocatula 
syracuzana, pentru-ca pe cei somnuroşl 
să-i deştepte la veseliă, er pe oei veseli 
să-i legene într’una dolce farniente.

Prântjula s’a isprăvita fără multă 
vorbă. S’a începută deci lungula şira 
ala toastelorft, er după-ce vinula încurca 
din ce în ce mai multa limbile 6speţi- 
lora, nu lipsiră nici observaţiile cu spi- 
rita ala bogatelora vorbiri; fiă-care se 
silia să vorbescă despre năcazurile lui.

Una milionara istorisi cu obioînuita 
lui sinceritate, că în ce mare pericula 
a ajunsa odată pe mare marfa lui, în 
care băgase una capitala enorma. Una 
agenta dela o bancă de asigurare vorbia 
cu multa foca despre pagubele ăuferite 
pe mare cu ccasia naufragiilora, prin 
cari părţile asigurate se îmbogăţesca 
în contula societăţii de asigurare. Ast- 
fela vorbiau unuia şi altuia pănă când 
vorbirile, cari mai nainte se ţineau în 
totă ordinea, degenerară într’o larmă şi 
încurcătură babilonică, şi victoria era a 
aceluia, care putea să strige mai tare.

— „Şi d-ta, d-le căpitana Dodero, 
nu (Şicl uimica ?u

Vorbele acestea le adresă una mem
bru vesela ala societăţii cătră vecinula 
său de-adrépta, a cărui barbă, ce da spre 
încărunţire, precum şi faţa lui arsă de 
sóre şi puţina melancolică ne spunea, 
că peste multe vifore a trecuta şi că 
este ună mărinara cu multă esperienţă.
— Ochii lui vii şi focoşi însă erau cea 
mai bună mărturiă, că deşi căpitanula 
Dodero a umblata multă apă şi multa 
uscata, ba doră şi decâta Pancaldo Leo 
a încunj uratü mai de multe orî pămen- 
tulü, totuşi nu şl-a pierduta nimioü din 
vialitatea tinereţelora sale şi din firea 
lui pururea veselă. Căpitanula era unulü 
dintre acei bărbaţi cu multe păţănii, 
cari bucuroşi îşi povestescü aventurile 
curioşilora, cari le ascultă cu multă plă
cere, fiindű-cá predarea lorü artistică şi 
cu gusta nici-odată nu trece peste mar
ginile bunei cuviinţe.

Aceste calităţi frumóse adause la 
marea lui avere, îi asigurau vota gene
rala totdóuna, de câte-orl păşia ca can
didata la alegeri publice; cu astfelă de 
ocasiunl însă ela totdóuna 4i°ea: ntran- 
seut a me iste calixu — trécá dela mine 
paharula acesta, — fiinda-că după ela 
funcţiunile publice suntü împreunate cu

pericule pentru omö, că póte deveni omü 
cu córne mari, pe când elü opina, că 
a-ţl face renume şi a muri, nicI-odat& 
nu este prea târĉ iu.

La práncjulü acesta căpitanulfi se 
părea, că nu prea e dispusa să-şi risipéscá 
puterile cu istorisirea de lucruri neîn
semnate şi în tota decursul a prânc].ului 
n’a fosta numai fórte oumpătata în vorbe, 
ci şi observaţiei ironice a vecinului său 
nu i-a data nici unü réspunsü.

La observaţiile pişeătore ce-i veniau 
din tóté părţile îşi ridica paharulü c’unü 
surísü indiferenta şi înainte de a-i da 
gâta, privia cu ore*care plăcere la măr
gelele auriului vinü.

— „Pău, de ce te mai şi rogi, Car- 
lino?“ 4ise unulă dintre ospeţl cu tonii 
ascuţitfl, „nu ve4l că căpitanultt nu stă* 
adl la disposiţia nostră?4

— „Bietuiü prietinü“ , striga altuia* 
„aşa se vede, că de a4í íncepéndü îşi 
adună ventrelele năii sale.“

— „Şi nu se va arunca mai muttü 
pe mare? — O, înţelegemfl noi tăcerea 
lui; elü are de gándü să se ínsóre, şi 
înainte de a se hotărî la acésta îşi trage 
séma cu consciinţa.“

Pe cápitanulü Dodero însă nu-iă
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nu numai a acestoră ţări, ci şi a între
gului statü austriaoü. — Viena, 8 Aprilie 
1891“ . (Urmézá subscrierile).

Unü corespondentă ală íóiei „Ma
gyar Hírlap“ din Budapesta comunioă 
ca faptü constatată, că asasinii lui Bel- 
cev, după ce au comisii crima, s’au refu
giaţii în Belgradü. La gară i-a aştep- 
tatü Lazară Duma, dragomanulă consu
latului francesă, şi emigrautulü bulgarö 
Rizov. Asasinii au petreoutü— 4i°e 00' 
respoodentülü numitei foi — o 4* şi j u" 
mătate în Belgradü, unde umblau liberi 
pretutindenea şi după aceea totă Duma 
şi Rizov i-a petrecută la Zimon, unde 
le-au sosită şi bani de călătoriă şi încă 
în nóptea cailei aceleia au plecată din 
Zimon mai departe. împrejurarea, că 
dragomanulă franoesă Duma a stată în 
ajutorulă asasiniloră şi că în urmare dân- 
sulă a avută de mai înainte ounosoinţă 
despre asasinată, — a produsă mare sen- 
saţiă în cercurile politice din Belgradă, 
deóre-ce — 4*ce corespondentulă — e 
cunoscută, că dragomanulă legaţiunei 
francese stă în relaţiunl forte intime cu 
ministrulă serbescă de interne.

Duma e grecă, de origine din Mace
donia, pe care Ioană Giaia, ministrulă 
de interne, l’a adusă în Belgradă fiind-că 
a recunoscută într’ânsulă omulă capabilă 
dea agita pentru interesele propagandei 
sârbesc! în peninsula balcanică. La 
recomandaţiunea lui Giaia, legaţiunea 
francesă la aplicată ca dragomană ală 
său. In acestă funcţiune ínsé figureză 
numai cu numele, că ol de faptă Lazară 
Duma e numai prefectulă pensionatului 
susţinută de cătră societatea „Sveti Sava“, 
care s’a înfiinţată cu scopulă de a face 
mare propagandă sârbâsoă prin Macedo
nia şi prin Bosnia. In pensionatulă a- 
cesta adecă se susţină 25—30 de tineri 
macedoneni şi bosniaci, cari primindăîn 
Belgradă educaţiune în spirită serbescă, 
se aplică ca învăţători serbescl prin Ma- 
cedonia şi Bosnia, unde propagă ideile 
naţionale serbescl. Societatea acesta stă 
sub nemijlocita potestate a ministrului 
Giaia. Afară de acesta Duma mai e şi 
membru ală „Biroului de informaţiunl“ 
înfiinţată de ministrulă Giaia. In scopulă 
acestei propagande, Duma călătoresce 
adese-orl prin peninsula balcanică şi re- 
întorcendu*se totă de atâtea-ori dă ra
portă ministrului;, despre resultatulă că
lătoriei sale.

Din tóté acestea resultă — 4*oe c0’ 
respondentulă — că matadorulă asasini
loră din Sofia, Lazară Duma, stă în re- 
laţiunî forte intime cu ministrulă de in
terne Giaia şi mulţi atribue acestoră 
relaţiunl atâtă de intime împrejurarea, 
că Giaia nu a pusă mâna pe asasini, căci 
e imposibilă să nu-i fi putută prinde, 
decă Giaia ar fi dispusă urmărirea loră 
energică, deórece Stambulov imediată a

incunosoiinţată guvernulă serbescă des
pre asasinarea lui Belcev şi despre aceea, 
că asasinii au fugită în Serbia. In Bel
gradă de asemenea era lucru cunoscută, 
că asasinii petrecă în capitală.

Amă amintită deja, că principele 
Ferdinand şi principesa Clementina au 
primita nisce scrisori fără iscălitură, în 
cari suntă ameninţaţi cu morte. Î tă  
cuprinsulă epistolei cătră principele Fer
dinand :

Ferdinand celă din urmă ! (înaintea 
acestoră cuvinte e pusă o cruce.) Du-te 
din mijloculă nostru, de trei-orl blăstă- 
matule, decă nu vrei să mai păţescl ceva. 
Decă mai stai pănă în Aprilie (soris6rea 
e datată din Martie), te vomă arunca în 
aeră pe tine şi pe mama ta. Căile fe
rate suntă în manile nostre. Eşti sus
ţinută numai de Stambulov, îi vomă 
pregăti şi lui cea din urmă ungere îna
intea moşeei celei negre. Trebue să re
nunţi la Bulgaria şi să o părăsescl în 
grabă. Nu vomfl cruţa pe nimeni din 
nâmulă germană, nici pe Stambulov, şi 
tu nu vei pute să puni mâna pe noi, 
fiind-că vieţa nostră e în munţii balcani, 
ou urşii şi cu oile sălbatioe. — Subsem
naţi : Ţarin şi Marin din sătulă Ichti- 
manka.

Scrisorea adresată principesei Cle
mentina, începe cu cuvintele: „Clemen
tina, baba şvabska!“ (babă şvăboică) şi 
e datată din sătulă dela polele Baloa- 
niloră Vraţa. Principesa e ameninţată 
cu restignire.

Cehii şi Ungurii.
Unulă din organele partidei 

lui Rieger, „Politilc“ din Praga, a 
scrisă din incidentalii uneltiriloru 
de maghiarisare în contra biseri
cei protestante slovace din Ungaria 
ună articulă f6rte vehementă în 
contra Unguriloră, care n’a putută 
se fiă trecută cu vederea de foile 
din Pesta. Eată ce scrie despre 
elă „ Neues Pester Journalu:

„Probabila, că încurajată de cunos
cutele atacuri ale 4iarului „I{reuzzeitiingu, 
acum şi 4iarulă din Praga nPolitiku, o 
foiă cehică scrisă în limba germană, din 
incidentulă conventului districtuală evan- 
gelică ţinută în Pojună, a oărui maiori- 
tate se scie, că e compusă din pansla- 
viştl (sic!), debutâză acum cu ună atacă 
răutăcioşii în contra TJnguriloru. Melodia 
fluerată aoum de curendă de ştudenţii 
români o cun6scemă în de ajunsă, şi de 
bună semă nu o va face mai frumosă 
concertulă musicanţiloră boemi. Se 4ice 
în organulă cehică, că subjugarea popore- 
lorii nemaghiare e unu fenomenu brutalii, 
care nu se mai întemplâ în ţerile civilisate. 
Nici chiar ordele turcescî nu au bântuita 
în Ungaria atâtă de neumană şi de bar
barii ca Maghiarii, şi victima demnă de 
oompătimită a acestora suntă „bieţii 
Slovaci“ . Nedreptăţi strigâtâre la cerii se

facii sub ochii legei, se facă brutale răpiri 
de copii, averea străină e atacată şi luată, 
libertatea personală e restrînsă. piarulă 
„Politik“ le aduce aminte Maghiariloră, 
că le va veni şi loră 4hia, în care voră 
trebui să dea socotéla. Tot odată 4̂ a" 
rulă „Politik“ anunţă visitele 0meniloră 
guvernului ungurescă la esposiţiunea bo
emă ; în prima liniă e aşteptată visita 
ministrului Baross.

A  visita nisce prietini atâtă de plă- 
ouţl este, într’adevără, ună faptă cu to- 
tulă amăgitoră. Intru câtă privesoe însă 
subjugarea poporeloră nemaghiare, şi mai 
vârtosă a bieţiloră Slovaci, amă scrisă 
de repeţite-orl despre suciturile acestea 
intenţionate (? ) „Bieţii Slovaci“ suntă 
ce e dreptă în mare parte ţărani simpli, 
dér nu voră lăsa să fiă păcăliţi printr’o 
înşelăciune, ca ceea ce o debitâză orga
nele panslavistice. Cehii însă, despre 
cari se scie, că iubescă forte tare pe 
Germanii din Boemia şi le respectâză 
drepturile loră, facă o figură fórte im- 
punătore ca ocrotitori ai minorităţii.“

SOIRILE piLEI.
— 8 (20) Aprilie.

Fişpani şi comitate nouS. piarulă 
„Magy. Hirl.“ este informată, că în lo
cuia contelui Gavrilu Bethlen, care a 
demisionată, se va numi fişpană ală co
mitatului Târnavei mari vestitulă fişpană 
ală Treiscauneloră, br. Gavrilă Apor> 
despre care scimă, câ este unulă dintre 
cei mai neîmpăcaţi duşmani ai Români- 
loră. Câtă pentru comitatula Ternavei- 
mici se dice, că în cercurile guverna
mentale se proiectâză desfiinţarea acestui 
comitatfl, er pănă la eventuala desfiin
ţare, se va încredinţa baronului Apor şi 
fişpanatulă acestui comitată. Noulă eo- 
mitată ală Seghedinului şi comitatulă Fă
găraşului de asemenea 4ice „Magy. Hirl.“ 
că se voră desfiinţa, comitatulă Braşo
vului şi ală Treiscauneloră se voră îm
preuna laolaltă şi se voră face schimbări 
ş; îu arondarea altora comitate. Despre 
fişpanulă comitatului Vesprimă, conte 
Mauriciu Eszterhăzy, se 4ice că-’şl va da 
dimisia câtă mai curendă.

** *
Academia română. D-la B. P. Haşdeu 

a fostă alesă preşedinte, er d-lă D. A. 
Sturza acostă realesă secretară generală 
ală Academiei române.

** *
„Cine suntii Ungurii şi cine suntă 

Românii ?“ Sub titlulă acesta a apărută 
la Bucuresci o broşură, ală căreia au- 
toră este d-lă Ionii Atanasiadă. După 
cum se vede însă, ministrului ungurescă 
de comerciu şi comunicaţiune nu i*a 
plăcută comparaţia, ce o face d-lă Ata- 
nasiadă în broşura sa şi de aceea, după 
cum aflămă din fiarele din Budapesta,

s’a şi grăbită a-i detrage debitulă poş
tală pentru întregă teritoriulă de sub 
stăpânirea ungurescă. — Pentru aceea 
însă lumea totuşi va sci, cine suntă Un
gurii şi oine suntă Românii ?

** #
Se ducii bieţii Slovaci. Din 4i în 4i 

cresce numărulă aceloră nenorociţi Slo
vaci din comitatulă Yesprimului, cari ne 
mai putendă trăi pe pământulă ţărei 
loră nenorocite, îşi oaută traiulă viepei 
dincolo de Oceană. Numai în luna tre
cută au emigrată din acestă comitatft 
283 de omeni; ou ocasiunea asentărei s’a 
constatată, că în cercurile de m04ă* 
nópte ale comitatului mai mulţii ca a 
treia parte dintre tinerii chiămaţl la asen- 
tare au trecută în America. In ultima 
adunare a comitetului administrativă co- 
mitatensă s’a hotărîtă, ca să se provóoe 
solgăbirăii de a procede câtă se póte 
mai strictă în oontra emigrăriloră, ér 
direcţiunei de poşte şi telegrafă din Ca- 
şovia i-s’a cerută să provóce oficiile poş
tale dela sate, ca să confisce tóté sori- 
sorile dela agenţii pentru emigrări.

** *
Promovatü. Din Budapesta ni-se sorie 

cu data de 18 Aprile n.: „D-lă Vasilie 
Fodoru, vredniculă preşedinte de odi- 
nioră ală societăţii de lectură „Petra 
Maioră“ , fu promovată astăzi la gradulă 
de doctoră în sciinţele juridice univer
sale“.

** *
Dela societatea „Carpaţii“. Ni-se sorie: 

Seria conferenţeloră la Sooietatea „Car
paţii“ din Galaţi s’a sfârşită cu intere
santa conferinţă a d-lui Colonelă Ingineră 
Isvoranu, care vorbi în sările de 16 ş?
28 Martie c. Subiectulă acestoră două 
conferinţe a fostă : Cari suntă cunoscin- 
ţele cele mai utile ?“ D-nulă conferenţiară 
cu multă erudiţiune şi în acelaşi timpă 
cu cea mai mare claritate a arătată 
cunoscinţele necesare individului, omu
lui ca membru ală familiei şi cele 
necesere cetăţeanului. Subiectulă, în 
sine de mare importanţă, a fosta făcută 
şi mai interesanta prin modulă de es- 
punere ală d-lui conferenţiară, pentru 
care a fostă răsplătită cu vii aplause.

** *
In contra administraţiunei de statü. 

Pe diua de 26 Aprilie este convocată la 
Cluşiu o mare adunare de poporă pentru 
a demonstra în contra administraţiunei 
de stată. Voră vorbi deputaţii Gavrilă 
Ugron şi Nicolau Bartha.

** *
Regele Carolü cu ocasiuneajubileului 

său de 25 de ani va graţia 800 de con
damnaţi.

** *
Petiţia unui ţSranii románü cătră Ma

iestatea Sa. Din Timişora se scrie, că 
(Şilele acestea ună bătrână ţărână ro-

sc0seră din sărite multele observaţii 
ironice şi la desele instigaţiunl răspundea 
ci’ună neîutreruptă surîsă; dór ca totuşi 
să facă ceva, îşi nete4ia barba şi numai 
când vă4u, că înzadară cercă să rămână 
în tăcere, începu a se lăsa în vorbe cu 
soţii săi.

— „Bravo, fórte bine faci, căpitane, 
pove8tesce-ne istoria cu canibalii.“

— „Fórte buourosă“ , răspunse Do- 
dero, nete4eudu-şî mereu barba cu de- 
degetele, „dór mă temă, că între pahare 
veţi afla-o prea lungă.“

— „Nu-ţl pase ni ol odată de asta“ , 
răspunse ospitalulă stăpână ală casei, 
„că doră, căpitane, noi amă venită aicea 
sé ne petrecemă. Şi apoi nevestele nós
tre soiu ele unde ne aflămă; nici unuia 
dintre noi nu i-se voră scóte ochii, décá 
ne vomă reíntórce în Genua, ér în tea
tru, aşa credă, că n’are de gândă să 
mérgá nici unulă dintre noi. Dâcă însă 
careva dintre tineri îşi sfarmă oapulă cu 
aventuri, aoela póte să mérgá şi pedes
tru, căci doră amorulă nu cunósce oste- 
nele.“

— „Nu, nu!“ strigară toţi de-odată.

„Vomă asculta cu toţii istoria căpitanului 
Dodero.“

— „Ve4î aşaderă, căpitane, cu ce 
atenţiune încordată suntemă; dér înă
untru nu este aşa plăcută, să mergemă 
afară în liberă, unde putemă să şedemă 
cum vomă vre, putemă fuma şi bea la 
ra4ele lunei“ .

— „Corectă! Luna zimbesce a4l aşa 
de plăcută!“

— „In liberö, în liberă! Trăescă 
căpitanulă Dodero!“

— „Să ne aprindemă ţigările la fo- 
culă, de-asupra căruia canibalii se pre- 
gătiau să-lă frigă pe Dodero“.

— „Vomă bea şi în sănătatea bucăta- 
riloră, cari ar fi trebuita să íntórcá pe 
tóté laturile fleica“ .

— „Credeţi voi doră, începu Dodero, 
că nu aşi fi omă în t5tă forma, décá 
întru adevără s’ar adeveri suposiţiile 
vóstre?. Deşi este adevărată, că nu-mi 
voiu lăsa mai multă corabia pe apă şi 
că prin astfelă de paşi am încetată a-mî 
câştiga avere tocmai când eram mai băr- 
bată, totuşi n’am renunţată încă la călă
toriile mele.“

— „Aşa deră vei oălători ?—De bună-

semă, că în Noua*Seelandă, ori pe insu
lele japonese, unde teaştâptă dulcinea“.

— „Numai asta mi-ar mai trebui! 
Nu s’a născută în Noua-Seelandă şi în 
Japonia o frumseţe ca aceea, pentru 
care asi apuca erăşl marea; de altmin
trelea, de ce să căutămă pribegindă pe 
femeile frumóse, când ele sunta înaintea 
nostră. Mă jură pe Sf. George, oă din
colo de hotarele nóstre abia decă amă 
afla fiinţe mai frumóse şi mai bune, de- 
câtă cele din binecuvântatula nostru ţi
nută. Departe e de mine dea-mi mai 
pute sdrobi capulă cu vénátóre de femei.“

— „Nu sci d-ta, că vânturile nu 
suntă totdéuna favoritóre cálétoriilorö de 
plăcere ?“

— „Habară n’am! Am suferită de 
două-orl naufragiu şi, după cum puteţi 
vedé, şi a4l mă bucură de putere şi să
nătate deplină.“

— „D-ta nici morţii nu i-ai tre
buită.“

— „Se póte; dér în locă de mórte 
era să mă mănânce canibalii“ .

— „Canibalii?! Despre asta nu scimă 
nimioă pănă acum“ .

— Da, oanibalii, cari mai întâi m’au

închisă pentru îngrăşare în coteţă, cum 
este obiceiulă să se facă în măieriştile 
nostre cu viţeii“ .

— „Prostiă!“ striga Giacomo Du- 
rante.

— „Atenţiune!“ riposta celă de mai 
înainte. „Am disQ deja, că căpitanulă se 
pregătesce a ne istorisi ceva interesantă, 
ceva, ce a ţinută în secretă, blăstăma- 
tulă, pănă acum.“

— „Da, da!“ murmura căpitanulă 
între dinţi, în vreme ce sooietatea se 
pregătia să ese în liberă. „Vă voiu is
torisi şi ascultândă cu gurile căscate o 
să vă pironiţi ochii în infinită“ .

După ce eşiră şi se aşe4ară, care pe 
coridoră, care pe trepţl, după cum îlă 
prindea voia, căpitanulă Dodero striga 
cu voce înaltă:

— „Aduceţi romă; cunosoă calita» 
tea acestei beuturl, că îţi întineresce or
ganele vorbirii. Voiu începe apoi.“

— „Gerolamo!“ striga stăpânultt 
casei, „vină, apă, romă, pahară, ţigări, 
c’ună ouvântă totă de ce avemă lipsă“. 
Er întorcându-se cătră Dodero: „Sun
temă ou toţii numai ureohî, ca să pa
ternă asculta interesanta istoriă“.
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mâna s’a presentatö în cancelaria unui 
funcţionară de acolo şi l ’a întrebatei 
„dâcă a sosită răspunsă la cererea lui?“
— „Cui i-a fostü adresată acea cerere?“ 
întreba funcţionarulă. — „împăratului!“ 
răspunse Românulă. Funcţionarulă au- 
4indö acésta, numai decâtă se interesa 
de starea lucrului şi în adevără elü şi 
afla numai decátü cererea adresată Ma
iestăţii Sale, care cerere fu trimisă în- 
dărătă din partea cabinetului curţii fără 
nici o observare. Funcţionarului cetindü 
petiţia afla, că ţăranulă română ceru în 
acea petiţiă ună împrumuta de 50 fl. 
dela Maiestatea Sa „pănă pe vremea se
ceratului“ — „Bătrânule“ , 4ise funcţio- 
narulă, „cam ai pututü cere asemenea 
lucru dela Maiestatea Sa?“ — Pentru 
ce să nu potă*, răspunse ţăranulă, „că 
dórá io am scrisa în instanţiă şi aceea, 
oă-i dau bună camătă!“

** *
DistinsultL baritonista dela opera curţii 

din Viena şi dela opera din New-York, 
la care a fostü angagiată mai pe urmă, 
d-lă A. Alexi, care petrece de câteva 
4il© în mijloculă nostru, are de gándö 
să dea la finea săptămânei acesteia, 
Sâmbătă ori Duminecă séra, unö concertă 
în Braşovă. D-lă Alexi a cântată şi în 
Ateneulü din BuourescI în presenţa Re
ginei Elisabeta şi a principelui moşteni- 
"toră Ferdinandü seoerándü unö strălucită 
euocesü. D-savoiesce să ne surprindă şi cu 
câteva cânteoe compuse după poesii de Car
men Sylva. Amănunte despre acesta intere
sant ooncert vom aduce îiinumerii următori.

* 
h> *

Dr. Bíró János, proourorula regescă 
din Cluşiu, care ne este cunoscuta şi din 
procesulă de pressă ala „Gazetei“ din 
anulă 1888, fu numita jude la tabla re- 
.géscá din Timifóra.

** *
Cum îşi petrecü magnaţii. Săptămâna 

trecută, după cum se comunică din 
Viena, s’a dată într’una din pompósele 
sale ale palatului Lichtenstein de acolo 
primula teatru de diletanţi aleşi din sî- 
nulă aristocraţiei înalte. La representa- 
ţiune, care a fosta arangiată în scopă 
de binefacere, a luată parte şi Maiestatea 
Sa ou mai mulţi archiducl şi archidu- 
cese. Maiestatea Sa încă a aplaudată pe 
frumósele diletante aristocrate.

** *
Maşine de ciuruitü, curăţiţii şi mé- 

suratü în modü automaticii grânele. D-lă
Antigonü M. Hurmuzisű din BucurescI, 
cunoscută, că anulă acesta fle-a per- 
inventstorulă acestoră maşine ne face 
fecţionată din nou în modă fórte sis
tematică atâta în ceea ce privesce me- 
canismulă, câtă şi calitatea şi soliditatea 
materialului, din care le-a construita. In
venţia e brevetată cu diploma de onóre 
olasa I. La cerere se trimite ori şi cui 
fotografia maşinelora.

— „Da, istoria mea, seu mai bine 
<}isă a sermanei „Stella del mareu, a năii 
de-o frum6să construcţia, ale cărei ruine 
le-au înghiţită valurile Oceanului-paci- 
fioa.“

— „In care ană, căpitane?*
— „Pău, e cam de multă de atunci. 

Eram de 24 de anî; socotiţi, decă vă 
place.“

— „Aşaderă în 1700 ', striga Gia- 
como Durante.

Căpitanulă se simţi atinsă.
— „Ve4l, ve4l cum vorbescă fle* 

căroşii!“
— „D-ta eşti mai bătrână decâtă 

Methusalem şi pentru ca să areţl tinără, 
îţi văpsescl barba !“

— „Cine outeză să 4ic& acesta?“
— „Bărbierulă d-tale, care spune 

vorba asta la frun4ă şi ierbă“ .
— „Nu crede, căpitane ; vestea asta 

nu despre d-ta, ci despre Durante Gia- 
oomo s’a lăţită“.

— „Aşa este! Şi acum mai beu 
odată, apoi o să Vă spună interesanta 
istoriă!“ (Va arma.)

Şedinţa camerei comerciale din locă 
conchemată pe 4iua de Marţi 21 Apr. a. c. 
se va începe la 4 ore. d. a., nu la 3 ore, 
după cum a fostă convocată. Avisă dom- 
nilora membri.

ACADEMIA ROMANA
1866-1891.

Din raportnlt despre activitatea Academiei române, 
de SecretarnW generalü D. A. STURDZA.

11
Ortografia. — Gramatica. =  DicţionarulU.

In orjginea ei, Societatea Academică 
era curată filologică. Atâtă aotele dona- 
ţiuniloră Zappa, câtă şi regulamentula 
de constituire sancţionată de Locote- 
nenţa Domnésoá la 1866, determinau, că 
Societatea va avé misiune specială de a 
se ocupa cu ortografia, cu gramatica şi 
cu dicţionarulă limbei române. Este deci 
naturală, că Societatea Academică s’a 
ocupată în cei dintâi 4ece aoî esis- 
tenţei sale aprópe numai cu lucrări pri
vitor© la limbă. Studiile şi publicaţiunile 
istorice au intrată mai târ4iu şi pe în- 
cetulă în cerculă activităţei sale; ér sci- 
inţele naturale şi matematice au luată o 
posiţiune egală cu celelalte două clase 
de sciinţe numai prin noua organisare a 
Academiei dela 1879.

Ortografia limbei române a fostă în
tâia mare cestiune, traotată cu multă 
căldură. In împrejurările de atunci acesta 
se impunea dela sine.

Limba română a trecuta prin fase, 
prin cari nici o altă limbă romanioă n’a 
trecută. Timpă de mai mulţi secoll ea a 
fostă redusă la stare de dialectă vulgară 
nescrisă, pe când î i cărţi, în biserică şi 
acte era întrebuinţată limba vechiă sla
vonă, ou scrierea ei propriă cirilică.

Când a începută a se scrie în limba 
română — prin secolii ală XV-lea séu 
ală X V I lea — scrierea cirilică a servită 
şi pentru dânsa. Astfelă limba română a 
fostă îmbrăcată într’o haină străină pănă 
la sfîrşitula secolului trecută. Cu deştep
tarea consciinţei şi a simţământului ro
manităţii nóstre, s’a impusă în modă ne- 
înlăturabilă şi ideia de a alunga din scri
erea română alfabetulă cirilică şi a in
troduce scrierea latină, întrebuinţată de 
tóté popórel© culte ale Europei.

Pe la 1780 Samoilă Claină — cela 
dintâi — a întocmită ună sistemă de 
ortografiă română cu litere latine şi a 
publicata întâiele cărţî de rugăciuni ti
părite cu litere latine. In principiu, re
forma a triumfată, dór de atunci Gestiu
nea cum este mai bine să se scrie ro- 
mânesoe cu litere latine, a devenită ună 
problemă, neîncetata discutată de învă
ţaţii şi scriitorii noştri. Nici astă4l ohiar 
discutarea asupra acestei cestiuni nu este 
încă închisă.

Cestiunea ortografioă este în genere 
pură formală. Ea privesce numai forma 
esternă a limbei, numai scrierea ei. La 
Români însă ea a căpătată o însemnătate 
multă mai mare prin aceea, că modula 
de scriere a fostă pusă într’o fórte strînsă 
legătură cu direcţiunea de desvoltare, 
oare trebuia să se dea ohiar limbei.

Diferite şcoli se formară, dintre cari 
cele mai însemnate erau a lui Cipariu în 
Transilvania, a lui Eliade în Muntenia 
şi a lui Pumnulă îu Bucovina; fiă-care 
stabilindă alte base pentru ceea ce ei nu- 
miau regularea şi desvoltarea limbei ro
mâne, cu soopulă de a ajunge la o limbă 
literară unică pentru totă nemulă româ- 
nesoă.

Aceste curente s’au întâlnită în So
cietate Academică din oele dintâi 4^e 
ale activităţii sale.

Cestiunea ortografică a fostă pusă 
de celă mai ilustru şi mai autorisată re- 
presentantă ală filologiloră români de 
pe atunci, de eruditula Cipariu, printr’o 
propunere subscrisă de alţi 9 membri şi 
presentată la 11 Septembre 1867.

După discuţiunl îndelungate, cari au 
ocupata aprópe tóté şedinţele primei se
siuni, Sooietatea a adoptată sistemulă 
presentată şi susţinută de răposatulă Ci
pariu, care ţinea óre cum mij locuia între 
sistemulG de totă latinisată ala răposa- 
ţilora Lauriană şi Massimă de o parte, 
şi ală răposatului Eliade de altă parte, şi 
între sistemulă fonetică susţinută de 
şc01a lui Pumnulă, care n’a putută însă 
trece peste graniţele Bucovinei.

Sistemulă ortografică Cipariană, — 
caracterisată prin lipsa de semne dia- 
critioe la vocalele şi consonantele, ce 
represintă sunetele modifioate din cele 
primitive prin necesităţi fonetice, — a- 
oestă sistemă a fosta întrebuinţată, cu 
conseoinţă mai multă séu mai puţină ri- 
gurosă, în tóté publicaţiunile Societăţii 
Academice până la anula 1880.

Sistemulă Cipariană a întâlnită două 
carenţe opuse: Unulă îlă soootia prea

fonetică, nu destulă de latinisătoră ; al
tuia din contră îla combătea, pentru-că 
era prea latinisătoră. Celă dintâiu cu
rentă, representată cu rară tenacitate şi 
convingere de Lauriană şi Massimn, a 
triumfată în Societate şi s’a cristalisată 
în marele proiecta de dicţionară. Ală 
doilea a triumfată în afară din Sooie- 
tate, în opiniunea publică.

La 1880, în întâia sesiune generală 
a Academiei Române reorganisată ca 
Institută Naţionala, sistemulă ortogra
fică Ciparianù a fostă înlăturată şi în
locuită cu ortografia basată pe princi- 
piulă fonetismului combinată cu etimo- 
logismulă în margiuele formeloră limbei 
române, adecă fără a mai ţin0 sémâ de 
forma originală latină a cuvinteloră în 
scrierea loră românéscâ. Acesta sistema 
ortografica este pănă astă4l întrebuinţată 
în publicaţiunile oficiale ale Academiei 
nostre.

Gramatica. — A  doua misiune a So
cietăţii Academice a fostă de a elabora 
gramatica limbei române.

La 1780 Samuilù Claină a tipărită 
la Viena întâia gramatică a limbei ro
mâne. In acelaşi timpă Ianache Văcă- 
rescu întocmise la BucurescI o gra
matică, pe care a tipărit’o în 1787 de
odată la Rimnieă şi la Viena. Dela a- 
ceste prime încercări s’au publicata una 
însemnată numără de gramatici româ
nesc! sorise atâta cu l'tere cirilice câtă 
şi cu litere latine. Tote aceste lucrări 
se mişcau însă într’ună cercă restrînsă, 
căci ele nu îmbrăţişau întrega organis- 
mulft foneticü, morfologică şi sintactică 
ală limbei.

Societatea Academică a răspunsă 
deci unei trebuinţe în generală simţită, 
când în întâia ei adunare, la 11 Sep- 
temvre 1867, a hotărită publioarea unui 
concursă la premi dă Zappa de 300 de 
galbeni, pentru o gramatică completă 
a limbei române, cuprin4ândă ortografia, 
fonetioa şi etimologia séu flexiunea, şi 
derivarea vorbelorü.

In cea mai apropiată sesiune, la 
1868, Sooietatea a premiată manus cri sulă 
gramaticei limbei române presentată de 
T. Cipariu. Acéstâ lucrare, în care au- 
torulă ei spune, că „s’a nevoită a cu
le g e  şi esamina întregă usulă vorbirei, 
„ala limbei române, atâtă vechiu câta 
„şi nou,“ este, fără îndoié!à, pănă astă4î 
celă mai însemnată monumentă ală gra
maticei limbei nostre. Ea este rodulă 
unei activităţi îndelungate şi pătrun4ă* 
tore a celui dintâiu exploratoră adâncă 
ală vechiloră monumente ale limbei ro
mânesc! şi ală diferiteloră ei forme dia
lectale.

Optă an! după premiarea primei 
părţi a gramaticei române de Cipariu 
s’a premiată, la 1876, parcea a Il-a, Sin
tetica, presentată la concursă de acelaşi 
autoră. Prin premiarea şi publicarea 
acestei lucrări, Societatea Academică şi-a 
îndeplinita ală doilea punctă din soopulă 
pentru care a fostă fundată şi a reali- 
sată una din cele două principale do
rinţe esprimate de primulă ei donatoră, 
Evangelie Zappa.

Lucrarea gramaticală a răposatului 
Cipariu formézâ şi astă4î basa tuturora 
lucrăriloră gramaticale mai nouă. Ea 
nu a fostă încă amendată prin cercetări 
mai recente asupra limbei române fă
cute după principiele limbisticei gene
rale şi după résultat le nouă ale studiu
lui limbelora romanice.

DicţionarulÜ. In actulă de donaţiane 
dela 29 Septemvre 1860, Evangelie 
Zappa determină ca ună scopă ală fun- 
daţiunei sale să fiă: ,,Alcătuirea de ună 
^Dicţionară ală limbei ori câtă de de- 
„săvârşită şi compusă de bărbaţi învă
ţaţi, cari se voră îndeletnici mai: a) la 
„culegerea, compunerea şi derivaţia tu
turora 4iceriloră române, lăpădândă tôte 
„străinismurile şi primindă numai câte 
„trebuescă spre îndeplinirea limbei şi 
„acele pe cari obştâsca întrebuinţare le-a 
„consfinţită şi le-a familiarisată, séu le-a 
„îusuşită limba naturalisându-se într’insa, 
„şi acésta cu cea mai mare băgare de 
„sémâ; b) compuitorulă séu compuitorii 
„Dicţionarului voră culege, priu mij 16- 
„cele ce se voră gisi mai potrivite, tôte 
„4icerile cari zacă ascunse încôce şi 
„încolo, séu chiar îa întru!ă colibei celui 
„mai prostă ţărână; c) îndată ce se va 
„săvârşi lucrală, se va da în scumpa 
„cercetare a unei comisii de mai mulţi 
„membrii alcătuită de cătră înaltulă 
„Guvernă de bărbaţi celă mai puţină 
„desăvârşiţi în vre-una din Academii, şi 
„aprobându-se de dânşii, Gavernulă îlă 
„va declara de Dicţionară ală limbei 
„naţiei, şi aşa va fi în viitoră povăţui- 
„torulă celoră ce studiézâ şi scriu acea 
„limbă. Acesta Dicţionară, care este prea 
„trebuinoiosă, să sa săvârşâscă câtă mai 
„curândă pentru regularea limbei şi 
„scrierii ei, ca pe basa acésta să tra-

„ducemă autori clasici şi alte cărţî tre
buincios© pentru îmbogăţirea literature! 
„şi bibliotecei naţionale ; însă fiindă ane- 
„voiă a se alcătui curândă de doi seu 
„trei bărbaţi, suntă de părere, dâcă se va 
„încuviinţa şi de respectabilulă Guvernă, 
„să căutămă cu bună tocmelă mai mulţi 
„om^nl învăţaţi şi cu sciinţă în limba 
„ndstră, ca să alcătuiescă câte o literă 
„din alfabetulă nostru, sâu mai multe, 
„după puterea şi înlesnirea fiă-căruia, 
„supuindu le la cercetarea susă pome
n itei comisii, şi primindu se de bune, 
„să le plătimă; şi cu acestă modă vomă 
„ave una Dicţionară bună şi curândă.“ 

Acestă dorinţă a donatorului a fosta 
ală treilea şi ultimulă puncta ală mi- 
siunei începătore a Societăţii literare ro
mâne, fixată de Regulamentulă din 1866.

____________ (Va urma.)

Literatură.
Convorbiri literare, apare în l-iu

a fiă-cărei luni. Directoră: IacobU Ne- 
gruszi. Anulă XXV. Nr. 1. Sumariu: 
Duiliu Zamfirescu : Lumea nouă şi lumea 
vechiă. — C. A. Kuch: Starea de lu
cruri din Moldova şi Valaohia. — I6ntt 
Bogdană: O evangeliă slavonă cu trad. 
română din secolul ă XVI. — D. On- 
ciula: Radulă Negru şi originele Ţerii 
românescl. — G. Coşbucă: Sacontala, 
tragediă indiană în 7 acte, trad. în ver
suri. —  Demetriu Horvath: Psichologia 
eticei.—-A. C. Cuza: Nu căuta (poesiă).
— A. Conta: Haidemă, Stfrelui, Golulă 
(poesii). — Bibliografiă. — Corespon
denţă. — Anunţă.

Abonamentula pe ună ană întregii 
pentru România 20 lei, pentru Austro- 
Ungaria 15 lei. Administraţia: Buouresoi, 
Strada Berzii Nr. 59.

Operă în Braşovu.
Ciclulu de 4ece representaţiunî 

fiind terminatü, opera germana de 
aici va mai da încă numai vre-o 
trei representaţiunî (suspendu.)

Mâne, Marţi, se va representa 
pentru a doua óra renumita operă 
de Wagner „Tannhâuser^, éra Mer
cur! se va da erăşi pentru a doua 
óra „ Bărbierulă de Sevilla* de Rossini 
care a fostü cu atâtu succesu ju- 
catü şi cântată de acésta trupă.

DIVERSE.
Statistica tipograflilorű în Ungaria.

Pe teritoriulă corónei ungare se află 
acum 513 tipografiii, faţă de 484 din 
anulă trecută. In Pesta suntă 79 de ti
pografii. In totă Ungaria suntă 70 de 
litografii, dintre cari în Pesta suntă 48. 
Numărală librăriiloră din Ungaria e de 
448, dintre cari 61 suntă în Pesta.

0 pedestraşă. O tânără actriţă dia 
New-York a făcuta 4ilel0 trecute ună cu- 
riosă rămăşagă, pe care l ’a şi câştigată. 
Miss Zoe Gafton s’a rămăşiţă pe suma 
de 60,000 franci, că ea va percurge dis
tanţă colosală între New-York şi Sanfc- 
Francisco pe josă. Tînăra damă a câş
tigată rămăşagulă, fiindcă a percurstt 
distanţă de 3385 mile englese în 215 
4ile, adecă în timpa mai scurtă cu & 
4ile, de cum fu rămăşagulă.

N E C R 0L0G U . Comerciantulă din 
Braşovă, Laureanu Mânu a răposată 1a
2 (14) Aprilie în etate de 40 de anî.

Gunoiu naturală de grajdd uscaţii la aeru.
Sub titlulu acesta aduc emu astâdl unu anunţft 
care’ltl recomandâmu cu deosebire atenţiune! 
on. noştrii cetitori. Acesta e celu mai sigurii, 
celâ. mai bunii şi totdeodată celu mai vechiu. 
gunoiu de îngrăşatu ogorele, care s’a aflată de 
bunii pentru tote cerealele şi mai cu semă asu
pra culturei viţei de viâ şi a liemeialui şi con
ţine oxigenă organică garantata, acidă fosfo- 
rică şi leali peste 5u/0 substanţe organice, la a 
că,rorâ. discompunere se naşce afară de acidă, 
carbonicii şi amomacă (acidfi salpetricii, va s& 
dică erăşi o nutriţiune de oxigenă, care le oferă, 
aprope tuturora planteloru culturale o desvol
tare escelentă prin redăcinile lorii). Acestă gu
noiu, care e cu multa mai bunii, aşa numită : 
Grunoiu de vite cornute concentrată (pulver- 
satQ)“ — posede mai deparre proprietatea 
gunoiului de grajdu — pentru ca s6 înfluinţez® 
întru modii favorabila proprietăţile fîsicalice 
ale pământului, s6 încălq^scă pămentula şi se’lă. 
înmoie, prin urmare o combinaţiune atuturoră. 
proprietăţilora bune ale gunoiului artificială, 
atâta de scumpu cu ale gunoiului de grajdă 
fără ca să fiă atâtă de scumpa ca gunoiuitk 
artificiala.

Firma fraţii Neumann a încredinţată ven- 
darea gunoiului pentru Ungaria, Croaţia şi Sla
vonia numai engrosistului cunoscută din Pesta 
Alfons de S*âvost, la care se potă adresa cu în
credere economii noştrii de câmpa.

Proprietară:
Or. Aurel Mureşianu. 

Redaotoră responsabilă interimaltt: 
Gregoriu Maiorii.
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Cur sul ii pieţei Hraşovîi.
din 20 Aprilie st. n. 18^1-

Bancnote românesc! Cump. 9.20 Vênd 9.24
Argintii romănescii - „ 9.12 » 9.17
Napoleon-d’orl - * „ 9.20 n 9.25
Lire turcescl ■ „ 10.40 n 10 45
Imperiali - - „ 9.88 9 43
OtdbinI - - - n 5 40 5.45
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 101 — n

n n n & Io n 9 .̂50 n 100.—
Ruble rusescl - • „ 131.— n 132.—
Mărci germane 
Discontulü 6— 8% Pe

56.50 n 57.—

Cursulu la bursa din Viena.
din 18 Aprilie a. c. 1891

Renta de aurii 4% 105.20
Banta de Mrtiă5°/0 ...............10145
Imprumutulti. căilorii ferate ungare ■

aurii - - - • ■ • • ■ ■ ■  116
dto argintii - - - - - -  98.60

Amorf isarea datoriei căii orii ferate de

ostüu ngare [1-ma emisiune] * - 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

ostü ungare [2-a emisiune] - - —.— 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostii ungare (3-a emisiune) - - 118 —
Bonuri rurale ungare . . . . .  92.—
Bonuri croato-slavone . . . . .  104.75
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungurescü . . . . . . .  —.—
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 137.40 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - • 123 75
Renta de hârtiă austriacă . . . .  92.56
Elenta de argintii austriacă - - - - 92 55
Renta de aurii austriacă...................11110
LosurI din 1860 139.25
Acţiunile bănceiaustro-ungare - - 990.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 842.25
Acţiunile băncei de creditü. austr • • 300.—
Galbeni împărătesei- - • - 5.47
Napole.on-d'orI 9.24
Mărci lUO împ. germane * . - - 57.121/}
Londra 10 Livres Sterlinge 116 50

0 { S 3 € 3 ® © ® © { S O : * 2 - O I * 3 0 i ^ € >

Avisl d-loit abonaţi!
Rugâm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s& 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 
pe fâşia sub care au primită (Jiarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, să binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi să arate şi posta ultimă.

Totodată facemă cunoscută tuturoră D-loră abonaţi, că mai 
avemă din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilonS 
9Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potă 
adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“ 
G S ! G g ! 0 S K > S 0 { i } 0 g : 0 { S &

Crvuan.oL 'u . za.a,t-u . r a , l 'u .  d i n  g 'x s t jd .n o .r î  u s c a t u  l a  a e r T ă .  
în taciţi seu fârîmatti, ain GRAJDURILE DE IUGRAŞATU ALE PABRICEI DE SPIRTtî a

FR A TILO R U  NEUMANN în ARAD
* P F  peste 50% substanţe organice.

9 A p ă ...................................., . 8 % Conţinuta totală de acid fosforioă 3.16%
4 •w fc r t l 'îc iO  / *T l £kT¥ ll/ *€1  • Substanţe organice .......................35 „ Materii organice azotate . . . .  2.90 „

l L I I c l l J S * c 4  f j I I t j l i l l f j C l J  • Cenuşe. ........................................ 57 „ K a l iu ............................................. 1.45 „
Acid fosforică solubilă în apă . . 1.28 „ Fosfată de kaliu monobasică. . . 2.46 „

în bucăţi: Preţulu pentru 100 măji metrice Staţiunea Aradu, fl. 160 
fărîmata: „ 100 „ „ „ „ 200

Singura representare pentru Ungaria, Slavonia şi Croaţia la 571,6—1

A l p l i o n s  S z a v o s z t
B U D A P E S T ,  V .  A R A N Y  J Â N O S - U T C Z A  I I .

8 W  U n d e  s e  d _ă , c u l  p l ă c e r e  s i  o r l - c e  i n f o r m a ţ i u n e .

Mersulü tremirilorü
pe linieie orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Octomvre 1890.

Budapesta -- Fredeaîă IPredealiI » Budapesta

Yi*na 
Bcdapesta 
Szolnok 
P. Ladány

ßraüea-mire

M*sö-Telegd

liratca
Bucia
üincia
Buiedin
Btana
Agbiriş
ßhirbfeu
Kădişei

Trenü
acoels-

ratü.

CIUŞlB

Apatuda 

Gliiriş 
Cucerdea 
XJióra 
Vinţulă do «msfe 
Aind

Teiuşt

Or&ciunelù
Blaşm 
Micăsasa 

CopŞft uiicâ
Modiaşt
glisabetopoie
SigM§6ra
H.aştal0u
Hom orodù
Augustinù
Apaţ»
Fttidióra

gra§ovù

Timiş*
fr e d e a iü

Bucureşti

8.25

Trenü
aooele

ratü-

Tren de 
per- 
sóne

Trsn do 
per- 
sóne

9.25
11.29
1.07
2.24
2.32 
8.02
8.33

4.26
4.&8

8.21
8.87
8.42

9.14

^9.49

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33
3.15 

3 47
9.30

8 . -
2.—
4.05
5.46

10.60

7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

Trenü 
de pers
10.35
11.02
1123
12.42
1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

7.35
11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
6.40
6.22
6.38 
6.69
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57
11.20
11.36
12.04
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6,10
9.28

11.58
1.51
2.06
2.46
3.40
4.03
4.25
4.61
6.32
6.49
6.11
ti. îi 8
6.44 
7.04 
8.30 
8.55

10.31 
11.19 
11.27 
11.36 
12.02 
12.26
1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
6.39
6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

EucurascI 7.66
P r e d e a lĂ 1.08
Tmdşii 1.87

iraşovâ t
i

2,13
2.43

Feldióra 3.12
Âpaţa 3.32
Augustinù 3.47
Homorodü 4.20
Haçfalèu 5.26
Sighifóra 5.45
Elisabetopole 6.12
Mediaş* 6.33
Copşa mică | 6.46

6.48
Micăsasa
Blaşiu 7,22
Crăciun eiü

Teinşâ j 7.51
7.58

Aiudù 8.15
Vinţulii de susû
Uióra
Cucerdea 8.45
Ghirişti 9.16
Apahida

Cluşiu 1 10.36
10.48

Trenü
BfSOßl»-?S,tÜ

Trenü
de

pers.

Trenü
accele-
satü.

Tren do 
per- 
aóne

4.45
4.10
4.50
6.50

6.14
6.46

11.36

ix .^3
12.08

Nădăşelă
Gkhîrbău
Aghireşii
Stana
B. Huiediîi
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező» Tel égd 

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

B u d a p e s t »

Viena

4.
4.44
5.20
5.47
Í5.3&
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.62
12.23

1.23 
1.60 
2.20 
2.28 
2.46 
3.33 
& .-

6.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24

12.01 7.47
12.31 8.27

8.49
9.08

1.10 9.28
1.36 10.04
2,01 10.41
2.08 11.06
8.31 1.19
b .ll 8.31

T I S 6.36
8.40 6.60
1.40 3.—

11.47
12.04
12.32
.12.44
1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.53
5.30 
5.48

6.11

6.43
7.12

7.61
8.17
8.42
8.47

10.09
1L51

1.66
2.26
7.ZU

9.12 
9.41

10.17
10.32
íl.04
Í.L30
11.53

12.27

1.36
1.59
2.32
2.59
8.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
6.06 
5,24 
5.45 
5.51
6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.60
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41 

1.09 
3.03

_5_.10
8.15

10.40
6.05

B.-]Pesta-Aradii«Teiuş Teluş-JLradA-B*-Pesta
Trenü
accele-

ratü.

Trenü
de

P6T8.
Trenü 

de 
' ere.

Viena
B ud apest«
Szolnok

Aradi) |

Glogovaţti
Győrök
Paulişii
Radna-Lipova
Conop
Bërzava
Soborşină
Zamù
Gurasad-
ilia
Branicic»
Deva
Simeria (Piski) 
Orăştia
Şibotti
Vinţulâ de josü
Alba-Iulia
Teinşi

8 .~

2 . ~
4.20
8.10

*2.20
1.2.34
§3.05
13.23
s3.39

Trenü
accele
rată.

Trenü Trenü 
de de 

pers. pers.
_____
10.50 3.25 TeiuşĂ 12.59
8.16 9.40 Alba-Iulia 1.39

11.18 1.02 Vinţulii de josü 1.56
3.50 6.27 Şibotti 2.23
4.10 5.5q

H.02
Orăştia 2.49

4.22 Simeria (Piski) B.8V
4.46 6.23 Deva 3.53

4.18■4.68 6.34 Braniclca
6.16 8.52 Ilia 4.43
5.38 7.17 Gurasada 4.53
5,53 7.38

8.20
Zamü 5.21

6.15 Soborşinti 5.56
6.58 8.49 Bérzava 6.46
7.22
7,38

9.16
9.38

Conopü
Radna-Lipova 5.49

7.02
7.36

7.54 9.51 Paulişu 26.O6 7-50
8.14 10.18 Q-yorok =•6.24 8.03
8.48 10.44 Q-logovaţ 16.53 8.26
9.12 11.14 Aradú | 17.06 8.38
9.84 11.39 Y.45 9.05
9.56 12.05 Szolnok 11.51 2.25

10.17 12.26 B u d a p e s t a 1.55 5.50
j O.44J 12.58 Viena 7.201 1.40

4.51
5.27
5.44 
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.45
8.10 
8.21 
8.48 
9.17 
9.54

10.09 
10.38
10.51 
11.03 
11.27 
L1.38
12.10

7.45
6.06

Simeria (Piski)-I?etroşeiif

Murfeşu-lLudoşu-Bistrlţa BlstrIţa-iSi.ujpâşu-jlitid©şii

MnrdşA-Lndoşâ
'{'agù-Budateiâcù
Bistriţa

■|ï. 0*3.11.

G EE
I 6.48 
í 'é .b 'ú

Bistriţa
Ţaga-&udat&iec&
Mureşu-Ludc^a

T. omn. 
1.16 
4.50
7.21

IS óta : Numerii îucuadraţl cu íiaii gróse însemnézà órele de nópte.

Siiueria
Streiu
Haţegtl
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenl

T. d. p. T, oian. T. omn.

7.17 11.28 3.50
7.64 12.12 4.32
8.45 LOB 5.20
9.39 2.03 l i  15

10.37 2,51 7.03
11.26 3.30 7.43
12. - 4.02 8.15

Petroseul-Siiiieria (Piski)

Petroşenî
Baniţa
Orivadia
Pui
Haţegii
Streiu
Simeria

T. omu. T. omn. T. omn-
6.05 10.42 4.03
6.46 11.23 4.49
7.26 11.57 Ö.24
8.07 12.33 IT o i
8.51 1.19 6.48
9.41 2.09 7.28

10.20 2.47 8 .-

A ra d u  -- T lm lsér a Ti miş0ra—Aradft

Aradft
Aradulü nou
JSémeth-Ságh
Vinga
Orczifaiva
Merciii'aiva
Timlş0ra

T. omn. T* omn. jl‘* omn.
6.18 4.18 Timiştira 6.30
6.40 4.40 Merczifalva 7.23
7.05 5.05 Orczifaiva 7.49
7.33 6.33 Vinga 8.16
7.56 5.50 NémethfSágh 8.37
8.141 6.06 Aradulü. nou 9.09
9.04| 6.60 Aradú 9.25

T. omri. 
1.10
1.59
2.19
2.46
3.03
3.41
3.55

€opşa-mic&- §ibiiu

Copşa-mică 
Şeica mars 
Ldmneşii 
Ocna 
Slblln

Tr. de p.

4.05
T . da p.

10.47
T .

7.13
4.35 11.17 7.47
6.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

Slbilu-Copşa-mică

Siblln 
Ocna 
L6mneştt 
Şeica mar© 
Copşa-mică

Tr. omn. Tr. de p.

7.35 4.34
8.02 4.58
8.30 5.25
9.05 5.55
9.34 6.20

9.50
10.14
10.40
11.10
11.86

Cucerdea -Uşorlteiu
Megliliiialä süsescű

Tr. de p. Tr. de p. Tr. oiQD

Cucerdea “ 2.55 8.20 2.56
Oheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoşii 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
ïemutü 4.33 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10

6.34Miraşteu 6.11 10.35

Oşorheiu |
5.30 10.54 5.35
5.50 4.58

Beghlnul-sâs. 7.25 ~ T ~

StegSifsiMlél sáisescák»
Oşorlieiu-Cucerdea

(^hirişu Turda T u r d a —£lhirişâ

Ghirtşd 7.40110.50 3.66S 9.80Í Turda 6.05 9.40Í2.4C)| 0.20
Turda 8.-111.10 4.10| 9.60| 6hirişâ 6.26 10.—|a.—1 8.40

Si^Mşora—Odorlueiu I Odorlteiu—Sigplilşora

êghinul-8ă8.
Tr, omn. Tr. de p.

8.25
Tr. de p.

Oşorheiu j
7.24

10. - 9.49
5.64 10.20

Miraşteu 7.44 " ï ï . T i 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
lernutü 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.63
Ludoşfi 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

Simeria (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
Cerna
üniedóra

4.—
4.21
4.50

äJMed.-üimeria (Piski)

Siglu^ôra
Jdtorütíiu

o.—1 il.26j|Odorheiu 
7.49, 1.6(Jpigiiiş0rÂ

8.40
i0.52

sLíniedóra 
2.4Ö oema
6.28j simeria

».25
9.&1

10.1

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu,


